

莘庄工业区 26 家单位门房向环卫工人开放， 提供“一杯水、一张椅、一处洗手间”

“喝上热水还能遇到笑脸，很好”

昨天下午，户外气温只有两三摄氏度，寒风刺骨。闵行区光中路718号保力马科技(上海)有限公司门房的温度计显示，室内温度20摄氏度。

敲门，轻轻推门进来，身穿环卫工人制服的文士菊和保安胡文军打了个招呼，身后跟着一股寒风。她掩上门。“来啦？”胡文军笑着冲她点点头。文士菊也笑笑点点头，熟门熟路地到饮水机前续了杯热水，把杯子放在桌上，进了卫生间。一会儿出来，用手捂着热水杯，坐在椅子上休息了一会儿后，又跟胡文军打了个招呼，起身出门干活去了。

保力马科技的门房前挂了块“环卫工人爱心接力站”的牌子，在这里，无偿为环卫工人提供“一

杯水、一张椅、一处洗手间”。在闵行莘庄工业区，这样的“爱心接力站”有26个，比较均匀地覆盖整个工业区。

一星期促成“接力站”

莘庄工业区管委会副主任宋延辉介绍，去年7月，天气炎热，工业区领导给环卫工人送清凉时，想到“送一次清凉”太形式主义，领导走了，他们还是喝不上水，累了还是坐在树阴下打盹。和环卫工人沟通后，发现他们最迫切的需要是“一杯水、一张椅、一处洗手间”。

莘庄工业区面积有17.88平方公里，但只有7处公厕，而且都集中在商业区。其他地方一个工厂接一

个工厂，环卫工人“方便”很不方便。

工业区内的单位都有门卫室，并且大都配备饮水机、空调和卫生间，能不能发动他们开放门房呢？

“我们在整个工业区布点，选中22家单位，说实话当时心中没底，这些企业中有世界500强企业，有行业中的领头羊，他们‘高上大’，而环卫工人处在最底层，不知道这些企业乐意不乐意。”宋延辉说，“没想到22家单位中除一家情况特殊外，21家都同意了。”这21家单位中，还有一支部队和2个小区。

这件事在一个星期内就促成了。21家单位门房前挂出“爱心接力站”的标志。从此，莘庄工业区内清扫马路的160多名环卫工人

只要有需要就可以敲开“爱心接力站”的门。

到今年年初，又有6家企业加入。除了一家企业搬迁外，现在共有26家“爱心接力站”。

举手之劳现社会责任

有的环卫工人家住得远，一杯热水从家带到工作现场都冰冷了。“这么冷的天，能喝上热水，很好；能在空调房里歇歇，很好；还能遇到热情的笑脸，很好。”朴实的文士菊和她的同事王林会只是不停地点头说“很好很好”。

“什么最好？”记者问道。“让用厕所。”王林会难为情地笑了。没有“爱心接力站”的时候，只好到树林

里解决，她所在的清扫班22人中，19人是女性，真的不方便。“问门房借用洗手间，开不了口。”她腼腆地低下头。

保力马科技的副总经理陶长松说，这是举手之劳。“我们的员工、客户看到了，他们会感到这是家有温度的企业。”芬美意香料(中国)有限公司则请环卫工人到自己的来宾接待处休息。这么做不怕客户有意见？他们的回答是，客户看到了会认为这是有社会责任感的企业的。

室外寒风刺骨，门房里暖意融融。环卫工人会不会赖在门房躲空调？保安胡文军说，从来没有。他们每天都来，但每次都是坐坐就走。

本报记者 鲁哲

上海站南北广场地下车库开放 夜半返沪客盼指示标志更清晰

本报讯 (通讯员 张琦 任超 记者 江跃中)昨天凌晨，申城的室外温度跌至冰点，户外寒风刺骨。从0时到清晨5时，共有14班满载着来沪务工人员的列车抵达铁路上海站。为了给深夜返沪的农民工提供一个温暖、舒适的过夜场所，闸北区春运办在铁路上海站南、北广场的地下车库设置了春运休息区，人性化的服务受到了旅客的欢迎。

随着列车陆续到达上海，步履匆匆的旅客扛着大包行李有序地走出闸机。一出站，不少旅客便跟随着引导牌来到了春运休息区。宽敞明亮的场地内，坐满了前来避寒的旅客。没有了刺骨寒风，旅客们有说有笑，神情轻松。相比天寒地冻的户外，室内的温度相对来说还是好了不少。工作人员测试后发现，地下车库里的温度在10摄氏度左右。

与往年不同的是，现场除设置了多个固定的热水供应点之外，今年的休息区里还开起了频繁流动的热水车，每隔十来分钟，工作人员便推着热水车经过旅客中间。北广场地下车库工作人员王伯蛟介绍：“最多的时候，我们几个小时里要提供20多桶开水。”

不过记者发现，也有一些旅客忽视了标有休息室方向的指示牌。闸北区春运办介绍，为了给深夜返沪的旅客提供便捷，志愿者队伍专门为他们提供指路问讯、引导到安置点休息，提供座椅、茶水、泡面、便民医药箱等配套服务。上海站北广场地下车库负责人林毅告诉记者，从正月初五开始的连续7天夜间，上海站南北广场地下车库已安置了过夜旅客超过1.4万人次，而这一便民“避风港”将一直持续到春运结束。



■今天凌晨4时，等待地铁首班车的返沪农民工在104路站台避雪，他们不知道地下车库可以休息 本报记者 陈梦泽 摄

玩微信玩坏感情 缺交流矛盾频发

情侣分道扬镳 家庭面临解体 沉迷新媒体造成都市人情感障碍

外出吃饭一坐下，就各自打开手机看微信；逛街时，你看你的微信，他看他的微信，形同陌路人……这样的情景，经常出现在人们的视野里。随着手机微信时代的到来，相互交流多了新的渠道，于是，情侣或夫妻整天拿着手机，痴迷地玩微信，由于缺乏感情交流，日常生活矛盾频发，有的情侣分道扬镳，一些家庭甚至面临解体。

家住镇坪路附近的李先生和方小姐，恋爱已有一年多了。自从去年两人玩上手机微信，便迷上了这一

网络交流的新方式。如今，他们各自微信通讯录上都有200多名好朋友，平时两人约会吃饭，坐下后不是先点菜，而是先玩手机微信，看看里面谁发了些什么图片、谁发了些什么信息，忙着点赞这个，点赞那个。有一次在环球港商场约会吃饭，方小姐让李先生点菜，李先生一边说知道了，一边仍忙着看微信，方小姐顿感不悦，自己也看起了微信。10来分钟过去了，方小姐见对方还是坐着没动静，一气之下扭头就走，一场原本开开心心的约会成了两人最

终分手的导火索。

记者了解到，类似的情况并不少见。

在本市一家律师事务所工作的陈先生近来情绪低落，一打听才知新婚不久的陈先生家里最近闹起了矛盾，“祸根”竟然是微信。

原来，陈先生和妻子平时晚饭都在陈先生父母家吃，陈先生的妻子下班后都会帮着婆婆一起洗菜做饭。然而近一段时间她迷上了微信，一回到家便坐在沙发上发微信，婆婆叫她吃饭，也要“三请四

请”。渐渐婆婆有了看法，希望媳妇少玩微信。陈先生妻子很不爽，索性不再去公婆家。夫妻双方便开始了冷战。

网络时代，微信成了人们沟通交流的一个新平台，受到大家喜爱。然而过度痴迷微信，忽视亲人间的思想交流、感情沟通，势必会造成家庭及生活矛盾频发。玩微信应有度，特别是要处理好家庭生活与玩微信之间的关系。

特约通讯员 龙钢
本报记者 袁玮

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 陈文)昨天是开学第一天，百老进百校“我的人生，我们的中国梦”百老百场德育讲座，在徐汇区光启小学启动。上海百老德育讲师团团长、全国关心下一代工作先进工作者、中国作家协会会员戚泉木，向全校师生作了“我的人生，我们的中国梦”演讲，鼓励青少年从小以雷锋为榜样，为报效祖国而勤奋学习。

柏万青、姚振尧、陶依嘉、钱斌等百老团成员，也分别在龙柏中学、江南新村小学、黄浦区第一中心小学等为学生作讲座。

(上接第1版)

大年初一那天，肩膀和前胸疼痛难忍的潘阿姨被送到医院抢救，医生诊断为骨癌。潘阿姨这才透露，她不舒服有一段时间了，一直以为是工作太累，想不到查出来已是晚期。

全院上下 慷慨解囊

潘阿姨得病的消息，让养老院上上下下都没过好年。更让他们难

受的是，潘阿姨家庭条件不好，面对来势汹汹的病魔，她强忍眼泪对医生说，“别治了……”

“我们没钱帮她，但也不能让她等死。”养老院的老人纷纷捐出了平时舍不得用的零花钱，而家属也一拨一拨赶到医院看望。50多岁的聋哑弱智人士李大明，缠着前来探望的妹妹不让走，高高举着手指“1”，意思是让妹妹给他100元捐款；89岁的袁根娣阿姨，把子女过

节送来的水果篮提到办公室，叮嘱务必送给潘阿姨；还有一些拿不出现金的老人，翻箱倒柜地找值钱物品，希望助潘阿姨渡过难关。

如今，几名身体尚可的老人每天坐在底楼铁门前，每逢访客推门而入，就伸长了脖子张望，盼着潘阿姨早日“回归”。58岁的徐国强下肢瘫痪，以前每周都是潘阿姨推他去医院换导尿管，他现在每天都要问院长，“潘阿姨呢？”……

如今病重 谁能救她

在养老院，每段时间总会有老人离世，见多了死别，潘阿姨格外珍惜生的相聚。即便身在普陀区中心医院肿瘤科的病房里，她也不忘询问老人们的状况。“现在治病要紧，就不要惦记工作了。”吴长生劝她。但对她来说，这不是惦记工作，分明就是惦记自己的“家人”。

养老院的办公室里，潘阿姨的

床还整齐地铺着，墙上的十几面锦旗讲述着她在家属心中的地位。家属唐秀珍说，潘阿姨不仅照顾她的爱人，更在她生病时多次去医院探望，令她感动；家属仇兰霞说着说着流下了泪，“她现在病重，我们却帮不了她。”

吴长生告诉记者，目前，家属和老人募集了约5000元，养老院拿出2万元来捐助她。大家希望，有更多人能帮助好阿姨潘金凤。